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ATA DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA, DO 

QUARTO PERÍODO DA XIX LEGISLATURA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE JURUTI, REALIZADA EM 20 DE SETEMBRO 

DO ANO DOIS MIL E VINTE E DOIS. 

 

Aos vinte dias de setembro do ano dois mil e vinte e dois, às 

nove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal de Juruti, sob 

a Presidência do vereador Francinei Sousa de Andrade, 

realizou-se a Décima Segunda Sessão Ordinária desta Casa. 

Antes da leitura da Bíblia o senhor Presidente pediu um minuto 

de silencio em respeito ao falecimento do senhor Fernando, 

vulgo Biliba (vizinho da Câmara Municipal), presentes a maioria 

dos vereadores, pediu-os que ficassem de pé e procedeu a 

leitura da Bíblia no livro de São Lucas, capítulo Oito, versículo 

dezenove aos vinte e um; e após em Nome de Deus e do povo 

jurutiense declarou aberta a Sessão. Em seguida o vereador 

Eraldo Albuquerque de Carvalho, Primeiro Secretário procedeu 

à leitura dos nomes dos vereadores, informando a ausência 

sem justificativa dos vereadores: Edjânio Printes Figueira e Luiz 

Antônio Braga de Souza; e ausência com justificativa dos 

vereadores: José Antônio Bentes Morais, Andréa Alves da Silva, 

José Glauber de Sousa Andrade, Dalila Teixeira Veiga de 

Oliveira e Valcinete Nunes Garcia. Em seguida o Presidente 

autorizou à senhora Secretária a fazer a leitura da Ata da 9ª 

Sessão Ordinária de 31/08/2022, que depois de lida, levada em 

apreciação foi aprovada. Logo o Presidente solicitou a 

Secretária que procedesse a leitura das matérias da ordem do 

dia: Requerimento número Sessenta e Dois, de iniciativa do 

vereador Rogério Rodrigues Costa, requerendo que a Câmara 

Municipal de Juruti, Oficie a Secretaria Municipal de Educação – 

SEMED, para que tome providencias sobre o abastecimento da 



 
 

 
ESTADO DO PARÁ 

PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE JURUTI 
CNPJ 05.846.468/0001-15 

End.: Rua da Saudade, S/N Centro - Juruti – PA CEP: 68170-000 e-mail: comunicacaocmj2020@gmail.com 

 

 2 

merenda escolar para o Casulo São/ Benedito, para o retorno 

das atividades pedagógicas que estão paralisadas. 

Requerimento número Sessenta e Três, de iniciativa do 

vereador Rogério Rodrigues Costa, requer que a Câmara 

Municipal de Juruti encaminhe Ofício para a Exmª senhora 

Lucídia Benitah de Abreu Batista Prefeita Municipal de Juruti e 

para o senhor Adaias Ramos Batista Neto, Secretário Municipal 

de Saúde – SEMSA, para prestarem esclarecimento sobre a 

falta de médico Neurologista para atendimento de pessoas com 

doenças neurológicas (mal de Parkinson, mal de Alzheimer, 

aneurisma e acidente vascular cerebral, depressão e esclerose 

múltipla). Indicação número Quinze, de iniciativa do vereador 

Mário Itiyá Vieira Kobayashi, o qual vem sugerir a Secretaria 

Municipal de Infraestrutura o seguinte: inclua no cronograma 

de trabalho dessa Secretaria a terraplanagem e/ou 

pavimentação asfáltica do inicio da Rua Joaquim Gomes do 

Amaral, Bairro do Palmeiras. Indicação número Vinte e Seis,  

de iniciativa do vereador Elias Morais Cativo, solicita a Mesa 

Diretora, por seu Presidente, envie Ofício ao Secretário de 

Infraestrutura senhor Marcelo Pereira indicando-lhe 

manutenção da estrada que dá acesso ao núcleo Vila União, no 

trecho que vai desde a PA 257 até a comunidade São Raimundo 

do Oriente. Indicação número Quinze, de iniciativa do vereador 

Elivan da Silva Rocha, solicita ao Poder Executivo através da 

Secretaria Municipal de Infraestrutura (SEMINF), o serviço de 

Terraplanagem na estrada que dá acesso a comunidade da 

Maravilha (Região do Juruti-Velho) e Ofício número Quinhentos 

e Noventa e Sete – MP/PJJ – Referencia: Inquérito Civil 

000849-092/2022. Sem mais leituras o senhor Presidente 

procedeu às inscrições dos senhores vereadores. Disse o 
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Presidente que uma das pautas da Sessão seria a presença da 

engenheira e servidora Municipal Bianca Jefres de Souza, 

atendendo o requerimento nº018/2022, de autoria do vereador 

Mário Itiyá Vieira Kobayashi, assunto importante, relevante ao 

município de Juruti, especialmente aos Bairros de Nova 

Jerusalém, Nova Canaã e de Jardim Tira Dentes, pelo fato da 

não conclusão do microssistema o qual irá atender os três 

bairros. Não tivemos confirmação formal do setor de 

engenharia, principalmente da engenheira senhora Bianca 

Jefres, fiscal do contrato, apenas confirmação por telefone para 

a Assessoria da Câmara Municipal de Juruti, confirmando que 

viria, mas infelizmente até ao momento não o compareceu; 

desrespeitando então, o parlamento Jurutiense, isso é 

inadmissível, desrespeito com o próprio voto popular, pois 

fomos eleitos pelo povo para fiscalizar, sugerir conversas, 

soluções, a fim de que o município de Juruti possa cada vez 

mais ganhar, se fortalecer com politicas públicas de atenção 

básica, de modo que, é o que aquele povo almeja. Fez uso da 

palavra o vereador Elias Morais Cativo, e cumprimentou o 

Presidente, nobres colegas vereadores, mais um dia de 

trabalho, estamos na nossa missão. Falar a respeito do não 

comparecimento do que nós tínhamos para hoje, sendo uma 

das pautas nesta sessão, prestarem alguns esclarecimentos 

principalmente à população que precisa de uma resposta, às 

vezes nós não podemos falar porque as informações chegam 

distorcidas, é para isso que se convoca. Tendo em vista, o 

nobre Vereador fez o requerimento porque precisa ser 

esclarecido, é algo preocupante, isso acontece não só com o 

secretário, com alguém que toma conta da pasta, deixando 

assim a população de certa forma com uma interrogação. Hoje, 
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estávamos aqui esperando que viesse nesta Casa esclarecer 

aquilo que a população precisa saber, mas graças a Deus, nós 

vereadores continuamos realizando o nosso trabalho, visitando 

as comunidades, nas escolas, nas estradas e recebendo as 

reivindicações, as demandas da população que continua 

aumentando. Estão deixando para fazer depois, estão 

acumulando os trabalhos, o final do ano está chegando e as 

pessoas começam a se perguntar: será que vai passar mais um 

inverno e nós vamos continuar tomando a mesma água do 

igarapé? Será que nós vamos continuar sofrendo com os 

buracos nas estradas e depois a desculpa de mais um inverno 

que não vai dar pra fazer. Lembrando que só tem mais dois 

invernos se quiser fazer alguma coisa, principalmente nas 

estradas. Registrar a presença da CONSTRUNORT no nosso 

município, fazendo parte da PA 257, que liga Santarém; temos 

um problema muito sério na comunidade Esperança, pois todas 

as vezes que vão fazer manutenção na estrada, eles quebram a 

tubulação da rede hidráulica, e simplesmente não contribuem 

com nenhum tubo, e o secretário de Infraestrutura que deveria  

acompanhar essa obra que está dentro do município nem deu 

as caras lá, e a comunidade mais uma vez paga o preço pela 

incompetência de uma obra feita, como não deveria ser feito. 

Estamos lá com dois dias sem água e o encarregado disse que 

o trabalho dele é fazer a estrada, não importa se vai quebrar o 

tubo, não se importa se nós vamos ficar sem água; fomos lá, 

conversamos com ele e ele disse que a prefeitura até agora não 

deu as caras lá para acertarem alguma coisa. Mais uma vez 

trago a situação do transporte escolar no município de Juruti, 

ontem estivemos na comunidade do Café Torrado participando 

de uma reunião aonde mais uma vez o secretário assumiu o 
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compromisso de que vai normalizar o transporte escolar 

naquela região, no entanto, precisa normalizar também não só 

naquela região, mas nas regiões que ainda precisa do 

transporte escolar. Na região do Batata o transporte escolar só 

faz o transporte escolar três dias na semana, terça quarta e 

quinta porque na segunda e sexta-feira ele precisa fazer a linha 

da comunidade; esse é o transporte escolar lá na região do 

Batata. Então, o que é prioridade? Até na hora de fazer um 

contrato que não sabemos que tipo de contrato é esse, não sei 

como é feito o transporte escolar daquela região, a condição do 

proprietário do ônibus é de fazer o transporte escolar só na 

terça, na quarta e na quinta, porque na sexta-feira já tem a sua 

linha para fazer e na segunda, essa é a realidade da mudança 

na nossa região, não só na região, mas no município de Juruti. 

E mais uma vez as pontes, nós temos uma ponte, é a maior 

ponte que é a do Bem Longe, lá de onde é o secretário de 

Infraestrutura, pra ele, nem pra a Prefeita é prioridade; quando 

eu disse que foi fazer média lá na região do Batata, nem olhou 

a ponte e os alunos estão nessa situação. Trazemos a Tribuna, 

mais uma vez essa reivindicação, sem falar da região do São 

Benedito a onde estive também nesse final de semana, mais 

precisamente na comunidade da Salmoura, onde os pais estão 

transportando os alunos, os seus filhos de carrocinha para não 

perder mais um dia de aula. Há denúncias muito graves que 

precisamos apurar para poder trazer para cá; está faltando 

ainda o professor na sala de aula lá na escola do São Benedito; 

a estrada que dá acesso ao São Benedito está quase 

intrafegável; se fosse só lá à região do São Benedito, mas não 

é. Depois da reunião de ontem no Café Torrado, o motorista se 

recusa de ir até a Vila União que fica entre o São Raimundo e a 
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PA 257, no asfalto, ir buscar as crianças, que há duas semanas 

vinham a pé para a escola e passava o dia lá na escola porque 

o motorista não ia levar porque não tinha ônibus. Digo ao 

Secretário de Infraestrutura, foi feito uma parte do São 

Raimundo e por que não chegou até a PA 257, 

aproximadamente 3 km a onde as máquinas já estavam ali pelo 

menos para fazer a manutenção e abrir onde não dá para o 

motorista de ônibus entrar, mas pela necessidade. Se tivesse 

boa vontade e pensasse no que esses alunos já perderam com 

a pandemia e agora por incompetência de não fazer funcionar o 

transporte escolar, não dá para entrar no ônibus; essa mãe 

chorou e o Conselho Tutelar estava presente pra depois não 

dizerem que é mentira, que o vereador é de oposição, que o 

vereador persegue o governo. Digo ao Secretário de 

Infraestrutura, pense que o senhor tem um filho e que no 

futuro o senhor terá um neto, ou se já tem, precisa de escola, o 

mesmo direito que o seu filho tem, que seu o neto, esse aluno, 

essa criança também tem; não faz diferença se mora na cidade 

ou na zona rural, porém o transporte escolar, os ônibus 

precisam fazer a rota, mas se a estrada não der condições 

infelizmente, e o verão está terminando. Mais uma vez viemos 

aqui em nome daquela população daquela comunidade, em 

nome daquela mãe, daquele pai que só dorme a partir da meia-

noite até às duas horas quando o ônibus chega à comunidade 

para retornar com seus filhos, quando chega, porque quando 

não chega o pai vem buscar duas horas da manhã para que não 

ocorra o risco de acontecer algo desagradável. Pedimos o apoio 

dos nobres colegas vereadores na aprovação da indicação 

número vinte e seis, o qual precisa ser atendido o mais urgente 

possível. Agradeceu e despediu-se. Usou a palavra o 
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vereador Mário Itiyá Vieira Kobayashi, e cumprimentou o 

Presidente, a todos os colegas vereadores com um bom dia. 

Inicialmente apresentou a Indicação de número Quinze, a qual 

vem sugerir a Secretaria de Infraestrutura que realize a 

terraplanagem no inicio da Rua Joaquim Gomes de Amaral, 

bairro do Palmeiras. É um trecho que talvez dê para fazer 

porque é um trecho que deve ter uma extensão de pouco mais 

de cinquenta metros, mas que causa grandes transtornos aos 

moradores desse pedaço de rua. Pediria que o poder público 

pudesse pelo menos, a Secretaria de Infraestrutura fazer esses 

cinquenta metros, assim, fará e terá a mesma desenvoltura 

que tem para cobrar o IPTU desse pequeno trecho de rua, e até 

hoje, nem eu, nem os moradores não entendem porque que 

não foi feito pelo menos a terraplanagem. Solicito que o 

Secretário de Infraestrutura determine que seja realizada a 

terraplanagem nesse pedacinho de rua, um pouco mais de 

cinquenta metros, tendo em vista, se não conseguir fazer esses 

50m, a situação fica configurada complicada. Passando a outro 

assunto, pude acompanhar o Presidente da Comissão de 

Educação na reunião lá da região do Café Torrado, falo região 

por que era o assunto de interesse de toda a região da 

comunidade escolar do Café Torrado; o mesmo problema de 

sempre, há mais de ano venho denunciando a inoperância, a 

incompetência no fornecimento do serviço de transporte escolar 

no município de Juruti. Há de se lamentar, ainda não estudei, 

mas parece-me que já saiu o resultado do IDEB, e alguém vai 

dizer: “há, o resultado do IDEB está ruim por conta da 

pandemia”, tudo bem, só que, quando eu olho pelo parâmetro 

da pandemia, das consequências que a pandemia trouxe para o 

município e alunos, a pergunta que eu faço Presidente com 
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toda a minha indignação e raiva, será que não poderia estar 

menos pior?  Aí, eu vou dizer por que eu faço essa afirmação 

menos pior, porque nós estamos aqui desde o início do 

mandato alertando para esse resultado que já estava 

desenhado, repito: “resultado que já estava desenhado”. E ao 

longo desses anos, principalmente ao longo deste ano nós 

trazemos fatos que corroboram e que justifica o que eu estou 

afirmando que é: o aluno ainda que passado o pico da 

pandemia, os alunos ainda não conseguem chegar à sala de 

aula por falta de transporte, os alunos não conseguem se 

manter na sala de aula por falta de merenda, porque não tem 

sala de aula, isso está comprovado inclusive, até pela 

interferência do ministério público, aliás, nós como Câmara 

deveríamos sentir vergonha, porque isso é uma humilhação. 

Inclusive, hoje, era para estar aqui nesta Casa para prestar 

esclarecimento de uma situação que está ocorrendo no 

município e a servidora, o secretário e a Prefeita, e ai eu coloco 

nas esferas das suas competências não determinam que uma 

servidora venha aqui prestar esclarecimentos, não a mim, mas 

ao parlamento e a tudo aquilo que o parlamento representa. E 

se nós formos contar todos os votos, ou seja, votos significam: 

“procuração passada pela população a nós vereadores”. Se nós 

formos contar todos os votos de todos os vereadores, tenho 

certeza que dará essa soma, será maior que os votos que a 

própria Prefeita recebeu na eleição, ou seja, nós somos os 

legítimos, é por isso que na Lei Orgânica foi feliz ao colocar que 

nós somos os legítimos; isso não fui eu que inventei, foi à lei, 

nós somos os legítimos representantes do povo. E quando o 

Poder Executivo desrespeita os legítimos representantes do 

povo, está desrespeitando não só os vereadores, mas está 
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desrespeitando a vontade popular; este sim é o verdadeiro 

detentor e proprietário do poder. Aqui fica toda a minha 

indignação, e a pergunta que eu faço sobre essa questão da 

não vinda da servidora pra prestar esclarecimento: estão com 

medo de quê mesmo? Será que é tão difícil, porque estão com 

medinho de quê? Eu particularmente acho muito simples, aí eu 

vou explicar desenhar, porque que a Câmara quer saber como 

é que está a situação da execução do serviço de sistema de 

abastecimento de água do bairro Nova Jerusalém, Nova Canaã 

e Jardim Tiradentes? Porque eu já vi uma palhaçada domingo 

passado que dizem que vão começar asfaltar o bairro Nova 

Jerusalém, carinhosamente conhecido como P1, só que 

procurando aquilo que agente consegue achar no portal da 

transparência, verificamos que tem uma licitação para asfaltar, 

mas eu ainda não vi, por isso que, era importante que viesse 

aqui a coordenação de engenharia para nos dizer, e a parte do 

trabalho da base, da sub-base, da drenagem não vai ser feito? 

Como é que está o sistema de distribuição de água, ou será 

que vão jogar o asfalto em cima, depois vai ter que quebrar 

para cavar de novo para colocar a tubulação, isso aqui não é só 

querer ficar enchendo o saco; é que nós não temos informações 

daquilo que deveria ser o portal da transparência, informações 

sobre os andamentos e que Pese nos termos encaminhados 

várias solicitações, requerimentos, solicitando informações 

acerca da execução deste serviço, ele não nos é respondido de 

forma clara e objetiva. Registre-se a nossa indignação, 

infelizmente esta Casa está sendo humilhada pelo poder 

executivo, não tem outra palavra e aqui não adianta, não tem 

essa de dizer que só é da oposição, ou da situação, nós somos 

uma casa. A própria Lei Orgânica fala que a Câmara Municipal é 
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composta por quinze vereadores, não é por um, dois, ou três, 

são quinze; aqui fica, mas essa indignação. Quando eu vi 

aquela mãe chorando lá no Café Torrado, aquele choro foi de 

indignação, porque o seu filho tem dificuldade de chegar até a 

sala de aula e quando eu vi que a diretora, o secretário, o 

coordenador de transporte, com toda certeza, se nós não 

estivéssemos lá no final, quem iria ser culpado, seriam os pais 

dos alunos pela ausência de transporte senhor Presidente. 

Repito: se nós não tivéssemos lá nessa reunião no final quem 

iria ser culpado, seriam os alunos; só faltaram falar porque que 

esses alunos existem. Na verdade, está se fechando o ciclo, eu 

sempre digo uma coisa, tudo aquilo que começa errado vai 

terminar errado e nós já vimos chamando atenção há bastante 

tempo sobre essa questão do aluno chegar à escola, o aluno 

permanecer na escola e o aluno aprender na escola. Registre-se 

a nossa indignação, registre-se também que ainda hoje, vinte 

de setembro de dois mil e vinte e dois, ainda tem aluno que 

não conhece a sua sala de aula, infelizmente. Lembrei-me 

agora, da fala infeliz daquele coordenador de transporte escolar 

terrestre, esqueci até o nome, não gosto nem de lembrar, que 

disse que a solução Vereador Joseilson, o senhor que mora no 

interior, sabe como é que é, estudou, ralou o senhor entende 

como é; o cara disse o seguinte: tem um ônibus lá no Café 

Torrado que ele está imprestável, ele não tem força para subir 

as Ladeiras. Sabe o que ele disse Vereador? Nós vamos mandar 

este ônibus para outra região que é mais plana, lá para sua 

região lá do Curumucuri vereador Rogério, porque lá ele não 

precisa ter muita força para subir a ladeira. Sinceramente, 

parece até piada, mas não é, acho que colocaram isso lá na 

ata, “nós vamos mandar o ônibus para outro lugar que é mais 
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plano, porque lá, o ônibus vai ter força de andar, e não precisa 

de força pra andar nas ladeiras”. Espero que esteja na ata essa 

lambança, porque não podemos mais falar. Obrigado. O 

Presidente lamentou essas situações principalmente com a 

nossa educação, realmente nós estamos mais da metade do 

mês de setembro e muitos alunos, nos quatro cantos do 

município de Juruti ainda não conseguiram chegar às suas 

escolas por falta de transporte escolar. Fez uso da palavra o 

vereador Joel Batista Vitor, (pediu permissão para se 

pronunciar sentado), bom dia nobres colegas vereadores e 

vereadoras, população que está nos assistindo através das 

redes sociais novamente, estamos aqui para trazer as 

demandas do nosso povo e mostrar a realidade do nosso 

município. Eu estava preparado pra questionar a fiscal do 

contrato do micro sistema de abastecimento de água dos 

bairros Nova Jerusalém, Novos Canaã e Jardim Tiradentes, 

infelizmente a servidora fiscal do contrato a senhora Bianca 

Jefres, não se compareceu como sempre, servidores públicos 

amedrontados não tem mais o que defender, não tem mais o 

que justificar para nossa população e resolveu não comparecer 

nesta Casa. Como todos sabem o microssistema está desde 

dois mil e quatorze que não se conclui aquela obra e a 

população principalmente dos bairros que estão sendo 

afetados, não tem uma resposta, a obra paralisou de novo; a 

placa já está com a data de entrega vencida e continua a 

mesma enganação. Já foram pagas quatro parcelas deste 

contrato para a antiga empresa e hoje ainda não temos o 

elevado de Trezentos mil litros, ainda não temos as mil e 

duzentas ligações que faltam, e agora querem colocar asfalto 

para tentar enganar o cidadão. Além, dessa enganação quando 
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chega à época da politica, o cidadão precisa se conscientizar 

politicamente, porque uma hora agente aprende, não dá pra 

ficar todo tempo cometendo erros; várias obras politiqueiras 

começaram na nossa cidade. Aqui fica a minha pergunta ao 

cidadão jurutiense, onde está a “creche por todo o Pará” que foi 

anunciado pela Prefeita? Onde está o estádio que foi anunciado 

através de emenda parlamentares de alguns deputados para 

ganhar credibilidade junto ao governador, nenhuma foto; 

parou-se. Só tiraram foto da placa, a mesma obra do complexo 

esportivo, são obras que começaram somente pra dizer que 

tem deputados atuantes, que o governador não abandonou 

Juruti, e as obras estão paralisadas; as obras não andam, só 

por causa da eleição. Dizem-me uma coisa cidadão, como é que 

nós vamos apoiar um governo do Estado, com o ensino médio 

precário na região do Batata? Aquele ensino modular que é 

uma lastima, é um lixo que não funciona pra nada; nas regiões 

da nossa cidade não tem professor do ensino médio, transporte 

escolar não tem na região do Café Torrado, aquela 

precariedade, fizeram aquela mídia toda para dizer que o 

ensino médio do Governo do Estado está em todas as regiões e 

a saúde do mesmo jeito, o governador do Estado só trouxe 

aqueles respiradores velhos pra cá. A segurança pública se não 

fosse ano eleitoral, não iria chegar para cá o delegado de 

polícia, entretanto, o governador não cumpriu a sua principal 

promessa na nossa cidade e eu quero aqui lembrar aos 

moradores do Distrito da Tabatinga; a promessa é este mês de 

setembro, para se instalar o PPD policiamento destacado da 

polícia militar na Tabatinga e até agora a Prefeita não mandou 

o Projeto de Lei de doação do terreno para construção daquele 

prédio da polícia militar na Tabatinga. Mais uma obra eleitoreira 
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não realizada e está enganando o nosso povo e o povo continua 

caindo nas lábias desses políticos que só vem para cá fazer 

promessa e quando chega à campanha começam as obras. 

Estou preocupado porque até agora ainda não enxerguei a obra 

da “creche por todo o Pará” na nossa cidade, já conseguiram 

mostrar para a população que o governador está trabalhando 

pela nossa cidade, porém nós não vamos deixar despercebidos; 

essa obra do bairro Nova Jerusalém não vai ficar despercebida 

por nós. Ontem fui lá ao final da tarde conversar com  

Engenheiro Jonesmar que é o fiscal do contrato de 

pavimentação asfáltica lá do bairro Nova Jerusalém, ele disse: 

“Olha vereador só estamos limpando ainda as ruas, pois ainda 

falta a parte da tubulação”. Pois então, se vocês só jogarem 

asfalto aonde não tem tubulação, vai ter guerra, porque o povo 

não vai permitir, então, nós precisamos ficar de olho para que o 

governo não continue cometendo erros, porque essa obra do 

microssistema do Bairro Nova Jerusalém, a Prefeita era aliada 

do então gestor da época, ela tem conhecimento de todos os 

detalhes dos três pagamentos que foram feitos na época do ex-

prefeito que ela apoiava e continua agora na base do governo 

dela, então ela sabe como é que está esse microssistema e 

também nós sabemos, por isso que nós estamos acionando a 

justiça. Também a nossa preocupação conjunta é relacionada a 

educação da nossa cidade, depois da pandemia nós estamos 

tentando mostrar que a educação é prioridade hoje, 

infelizmente nós já temos várias denúncias do Ministério Público 

e agora o próprio Ministério Público resolveu visitar as escolas 

por causa de tantas denúncias da falta de planejamento da 

Prefeita e do Secretário de Educação quanto a reforma e 

ampliação  das escolas do nosso município. Fomos visitar 
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juntamente com o vereador Mário a escola Disneylândia, essa 

escola precisa urgente de reforma, chegando lá, as crianças 

estavam estudando embaixo de árvore porque quatro salas de 

aula não tem climatização, é um inferno à tarde lá naquela 

escola, não é climatizada, não tem como as crianças 

estudarem, por causa da quentura, resolveram tirar umas 

árvores de lá, porque estava danificando o prédio. Porém, não 

fizeram a construção da área coberta pra poder dar dignidade 

aquelas crianças, além disso, tem uma fossa lá que está um 

buraco enorme que abriu, e as crianças estão correndo risco de 

cair dentro daquela fossa; é mais uma demanda que nós 

mandamos para o Ministério Público, portanto, precisam fazer 

essas visitas. Além disso, as escolas da Zona Rural, até agora 

Vereador Mário a escola Ana Maria Albuquerque do Igarapé Açu 

não recebeu reforma, e já foi pago, inclusive o engenheiro fiscal 

da obra, o Engenheiro Jonesmar assinou a nota fiscal de 

atestado de recebimento e de conclusão da reforma; já 

denunciamos ao Ministério Público também e até ao momento a 

escola não recebeu nenhuma reforma. E outras escolas que 

temos observado, a escola Maria Lúcia precisa de mais sala de 

aula; a escola da Tabatinga precisa de mais sala de aula, eu 

não sei o que está acontecendo, a Prefeita não toma rédea 

desse governo, perdeu o controle não tem autonomia, não 

consegue governar é uma falta de planejamento, ela precisa 

demitir alguns secretário, mas não tem moral pra isso.  Precisa 

exonerar secretários que estão acabando com o governo dela, 

principalmente o Secretário de Educação e de Infraestrutura, 

que são uma lástima. Visitem nobres colegas vereadores o 

Bairro Nova Canaã, parece que está numa guerra ali, não 

conseguem fazer a terraplanagem daquele bairro, não entra 
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mais ambulância lá. É a mesma situação no Bairro Nova 

Conquista vereador Francinei que nós fomos lá pra ele abrir 

apenas aquela rua para os moradores sair, até hoje, tem mais 

de quinhentos dias praticamente e não conseguem fazer a 

terraplanagem de uma rua. Também antes da visita do 

promotor fomos lá à escola Maria Pereira, a Escola Maria 

Pereira historicamente é referência da nossa cidade, é uma 

escola que é muito respeitada, mas hoje está largada pelo 

poder público, pelo secretário de educação, pela Prefeita do 

município, pelo vice-prefeito do município que está calado, não 

sei por que ele está calado, está sumido, precisa aparecer, 

precisa intervir quanto a isso, não pode esconder-se do povo, 

nós precisamos mostrar a verdade e a escola Maria Pereira está 

nessa situação. Deixaram de estudar numa sala climatizada, 

numa sala forrada, por que os morcegos tomaram conta, só 

merda de morcego; a sala de aula ficou empestada de odor de 

merda de morcego e tiveram que colocar os alunos no 

refeitório, na quentura sem climatização, sem lousa para o 

professor, no entanto, o professor que é aguerrido, que ama a 

sua profissão consegue dar aula naquela situação, mas o 

aprendizado é praticamente zero, porque você não consegue 

alfabetizar ninguém numa estrutura precária como aquela. Nós 

também fomos lá ao Café Torrado, lá é outra calamidade, como 

eu sempre digo que o nosso papel de vereador é muito 

importante, não podemos ser submisso à prefeitura, não 

podemos ser canal de propaganda da prefeitura, ela já paga 

muito bem uma empresa pra isso, a gente tem que ser canal 

de propaganda do povo, por isso que nós fomos ao Café 

Torrado, levamos o secretário, o convocamos junto com o 

Vereador Rogério Costa e os outros vereadores que tiveram lá, 
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o vereador Elias, o Vereador Mário, o vereador Eraldo, e ele 

disse que essa semana resolveria a situação do transporte 

escolar. Então, essa harmonia, esse diálogo que estamos tendo 

para resolver os problemas do cidadão, e o Poder Executivo 

deveriam agradecer a nós vereadores, por que nós não vamos 

deixar de fiscalizar e legislar a favor do cidadão. Eles fizeram 

uma calçada ali na rua baixando a escola Zelinda sentido a 

igreja Cristo Rei; eles deixaram um entulho em frente da igreja 

e colocaram uma placa de sinalização, já está quase quinze 

dias aquele entulho lá, já solicitaram a retirada do entulho e até 

agora nada. Pediria ao secretário de Infraestrutura que eles 

fizessem a retirada daquele entulho, porque quando é o 

cidadão que deixa entulho na rua, eles reclamam, “ah, mas o 

cidadão tem que ser punido, tem que pagar multa, tem que ser 

preso”, mas quando é o poder público o cidadão não pode 

reclamar; eles já mandaram para cá, pedindo a retirada 

daquele entulho de frente da igreja da comunidade Cristo Rei. 

Essas eram as minhas reivindicações de hoje, muito obrigado. 

Fez seu pronunciamento o vereador Rogério Rodrigues 

Costa, pediu permissão para falar sentado. Após cumprimentar 

o Presidente, nobres vereadores, população que os 

acompanham pelas redes sociais, agradeceu a Deus 

primeiramente por esse dia de trabalho, mais um dia 

apresentando aqui proposições para que possa propiciar 

melhorias ao nosso povo. Inicialmente destacou sobre os dois 

requerimentos, o de número Sessenta e Dois, o qual solicita 

que o Secretário de Educação nos informe e tome providências 

sobre o abastecimento da merenda escolar para o Casulo da 

comunidade do São Benedito, para que as atividades 

pedagógicas que estão paralisadas retornem, mais uma vez 
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lamentável. Acabamos de vir da região do Café Torrado ontem, 

onde nós fizemos o convite para toda a região, fizemos o 

convite aos vereadores dessa Casa, fizemos o convite a 

Comissão de Educação e fomos atendidos, nos acompanharam 

aqui na Plenária, também o Conselho Tutelar foi convidado e se 

compareceu através de dois conselheiros, a dona Fátima e o 

conselheiro Éder, o Conselho Escolar e o secretário de educação 

estiveram presentes, e contribuiu no debate e já apresentou 

soluções, o representante da manutenção do transporte 

terrestre também compareceu e se comprometeu nessa 

semana como já foi dito pelo Vereador Mário trocar o ônibus, 

colocar um micro-ônibus com acessibilidade, esse micro-ondas 

vai atender a comunidade do São Braz e Três Bocas. Também 

se comprometeu de incluir dentro dos dois ônibus que faz o 

atendimento lá da região, os monitores, tendo em vista, as 

crianças estavam sem cuidado lá dentro dos ônibus, correndo 

risco Eminente de Acidentes graves; até a fatalidade. Então nós 

estamos aqui esperançosos que essas promessas sejam 

cumpridas durante essa semana, mas infelizmente ontem 

mesmo já recebemos aqui informação de que o Casulo lá do 

São Benedito está paralisado, sem aula, por falta de merenda. 

Estamos querendo aqui informações, providências para que 

essa merenda retorne ao Casulo, de forma que essas crianças 

não sejam prejudicadas ainda mais com a falta do ambiente 

escolar, pois esse ano já foi bem prejudicado. Quanto ao 

Requerimento número Sessenta e Três, é um problema que 

está afetando aqui vários munícipes que é a falta do 

atendimento do neurologista; crianças, idosos que tem 

problemas com depressão, têm problemas com mal de 

Alzheimer, Parkinson, eles estão com dificuldades de receber o 
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atendimento do médico neurologista. Quem não tem esse 

problema em casa, levante as mãos ao céu e agradeça a Deus, 

mas essas pessoas quando não atualizam o seu remédio, 

quando elas param de dormir, elas ficam acordadas a noite 

toda, elas ficam com tremores, ficam tendo surtos e é um 

problema gravíssimo, sério, que afeta não só a pessoa, mas 

toda a estrutura emocional de uma família. Portanto, estamos 

aqui encaminhando ao Secretário de Saúde que tome 

providências, faça um planejamento e verifique; tive 

informações que a neurologista que estava atendendo, está de 

licença-maternidade, no mínimo ela ficou  seis meses fora, ela 

não tem especialidade pediátrica, por isso que ela não está 

atendendo as crianças no CAPS, na Secretaria de Saúde, no 

Hospital onde é previsto atendimento. Então, precisa contratar 

direito, precisa reformar o contrato, nós precisamos ajudar 

essas pessoas. Temos a previsão na lei 1.135 de 14 de junho 

de 2018, que na reforma administrativa, na estrutura 

administrativa prevê a contratação do profissional; vamos 

utilizar o recurso, a legislação vigente no município, vamos 

contratar um médico neurologista para atender essas pessoas. 

Há casos corriqueiros de Suicídio, de surtos, que precisa de um 

cuidado, a questão de saúde não precisa deixar a inercia nessa 

contratação nesse atendimento. Em uma reunião que tivemos 

no bairro do Palmeiras, uma senhora nos relatou que a mãe 

dela está aguardando há quase um ano a atualização dos 

remédios, os médicos daqui não querem mais atualizar porque 

eles não são especialistas, estão com receio de fazer uma 

recomendação do remédio e não dar certo; então, esse caso é 

muito sério e nós precisamos ajuda-los. As pessoas estão 

reclamando, estão sem atendimento no TFD, pra essa 
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especialidade há muito tempo; é complicado, vamos nos 

colocar no lugar dessas pessoas. Questão da merenda também 

é uma situação complicada, gostaria de mandar um apelo a 

Prefeita, ela como mãe, avó, tia que olhe essas situações, que 

ela se compadeça com a situação, que ela olhe para essa 

questão dos médicos urologistas para atender os idosos que 

estão com esses problemas de saúde, que ela não deixe faltar 

merenda nas escolas, que ela não deixe faltar transporte 

escolar nas escolas, peço a ela com todo respeito, olhe para 

essa situação. Chame seus secretários, chame os responsáveis 

pelos órgãos que cuidam da questão da saúde e de Educação 

no nosso município, pois a situação está crítica, já não temos 

mais o que fazer; a população sabe que não tem médico aqui 

na Câmara, que não tem máquina, que não tem ônibus, para 

transportar crianças, que não tem professor, não é aqui na 

Câmara Municipal que tem merenda, é na estrutura da 

prefeitura, então é de lá que tem que vir. Aqui viemos 

representar as pessoas, trazer os requerimentos das 

Comunidades, dos bairros para que chegue até a ciência da 

prefeita e de seus secretários, estamos aqui fazendo um apelo 

pelo povo de Juruti, que a senhora possa realmente tratar com 

os seus secretários, com os seus responsáveis essa questão da 

merenda, da falta de aula, do transporte escolar, da falta de 

remédios da falta de especialistas para tratar os idosos, porque 

está complicado. Já estamos sem forças de tanto apelar por 

essas questões, é necessário que alguma coisa seja feito de 

fato, vimos que não adianta a gente levar ao Ministério Público, 

já vimos que não está adiantando a gente colocar nas redes 

sociais, chamar os conselhos responsáveis para debater esses 

temas, chamar os representantes, os engenheiros, os 
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secretários da prefeitura para vir discutir aqui na Câmara, 

apresentar quais são os problemas, o que é que está 

acontecendo, estou fazendo apelo diretamente a senhora, por 

favor, nos ouça, levamos até vocês o pedido, o clamor do povo. 

Aparteou o Presidente da Casa, aproveitando o seu discurso 

em relação aos tratamentos psiquiátricos, neurologistas, o que 

se vê é muita divulgação, “vai ter médico neurologista tal dia”, 

e nós estamos no Setembro Amarelo, onde se faz alusão ao 

tratamento e também a prevenção do suicídio, a prevenção da 

depressão, e, sobretudo, prevenção de muitas doenças 

psicológica. Mas infelizmente preferem fazer uma festa para 

celebrar o “Setembro Amarelo” do que trazer profissionais pra 

fazer o bem da nossa população. Quero aqui compartilhar, 

dando apoio ao seu requerimento, de fato a população de Juruti 

possa ser atendida principalmente os nossos adolescentes, os 

nossos jovens e dentre outras pessoas que necessitam desse 

atendimento psiquiátrico, do atendimento do neurologista, 

tendo em vista, muitas pessoas tem nos procurado realmente e 

é muito verdade quando o senhor a firma que aqui na Câmara 

não tem farmácia, aqui na Câmara não tem merenda escolar, 

por que as pessoas nos procuram por que está faltando à 

receita azul pra adquirir esses medicamentos. É muita mídia e 

pouco tratamento, pouca prevenção, poucas verdades para a 

nossa população. Agradeceu. Ainda solicitou aparte o vereador 

Mário Itiyá Vieira Kobayashi, o senhor foi extremamente 

feliz ao levantar esse questionamento, inclusive, ontem indo à 

região do Jabuti, encontrei situações bastante complicadas com 

relação ao autismo. Trouxe, vi, parece-me que é um problema 

praticamente na família toda, e aí eu trouxe um garotinho de 

lá, que é aluno da escola pra cá pra Juruti, para ver se 
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conseguem desenrolar, precisa fazer aquele bendito laudo pra 

você registrar definitivamente a situação de autismo. E pra 

minha surpresa, descobrimos que, é uma consulta do 

neurologista por mês; quando tem; e quando vêm, as consultas 

são realizadas lá no hospital Nove de Abril, na verdade, a rede 

Municipal não tem essa especialidade. Como bem falou o 

Presidente, a questão de tudo vira mídia, parece-me que Juruti 

é o país do conto de fadas, onde só tem a princesa, ninguém 

está vendo à madrasta, estou achando que no nosso Castelo, 

tem uma Madrasta governando, se vocês prestaram atenção, a 

mídia dos atendimentos de médico no hospital, vocês vão ver lá 

o que é que tem: atendimento pra nutricionista, atendimento 

para Psicólogo, são coisas que tem na rede, clínico geral, mas 

você não vê pra nutricionista, aí inventaram um negócio: 

“vamos fazer o Ajuri”, aí o que faz? Atendimento de quê? 

Manicure, cabeleireiro, aí vocês acham que a população precisa 

disso? A população precisa de médico, não para fazer Ajuri, é 

para ser regular, porque na hora que tiver médico regular, 

educação regular, não vai precisar fazer isso; ainda chamam de 

projeto. Pediria que a Câmara pudesse oficiar para lá, para que 

mandem o escopo desse projeto porque eu quero saber, 

aproveitam e distribuem umas cestas básicas, gastam mais 

com a logística comprando camisa, comprando merenda. O que 

eu fico invocado, que eles acham que todo mundo aqui é 

imbecil, ainda dizem que é trabalho voluntário, “há, faça-me o 

favor”, então, parem de gastar mal e façam as coisas efetivas, 

coloque o neurologista; com a ausência de neurologista está 

impedindo que se desenvolva o trabalho, por exemplo, 

detectar, definir a questão do autismo para aquisição de 

remédio. Parabéns mais uma vez vereador Rogério, era isso. O 
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vereador Rogério pediu que a fala do Presidente e do vereador 

Mário seja inclusa em seu pronunciamento; encerrou 

agradecendo. O vereador Eraldo Albuquerque de Carvalho 

fez uso da palavra, e cumprimentou o Presidente, colegas 

vereadores colaboradores desta Casa, saudou o Presidente do 

Conselho de Desenvolvimento Municipal presente aqui, o 

senhor Pedro, mais conhecido como Faustão, seja bem-vindo 

nesta Casa, sabemos da importância que o Conselho tem para 

a discussão e liberação das políticas de desenvolvimento do 

nosso município. Comentou sobre sua visita na semana 

passada na região de Juruti Velho e acompanhou os técnicos da 

Embrapa, no trabalho que é realizado com criadores e 

agricultores daquela região que envolve várias comunidades, na 

perspectiva de melhorar suas atividades, de melhorar a sua 

produção, de melhorar a produtividade e garantir renda a essas 

famílias. Já que nós não temos a atuação da Prefeitura voltada 

para essas ações, enfatizar que nós conseguimos aumentar o 

orçamento da Secretaria de Produção de três milhões da gestão 

passada para nove milhões, setecentos e cinquenta e cinco mil 

para este ano, e nós não estamos vendo resultado do aumento 

desse orçamento em ações práticas e é por isso que estamos 

sidos procurados pelos nossos irmãos agricultores e criadores 

que nos conhecem e temos ido com os parceiros em busca de 

apoio para que consigamos realizar ações que possam melhorar 

as unidades de produção desses nossos irmãos. Estive 

juntamente com o Vereador Elias na comunidade da Salmoura, 

e Vereador Rogério recebemos algumas denúncias com relação 

à questão de saúde, com relação à falta de ambulância no 

posto do São Benedito, situação que já foi debatida, trazida 

para esta Casa e continua. Tivemos relatos de comunitários 
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dizendo que os pacientes em casos emergenciais estão sendo 

transportados em caminhonetes, situação desagradáveis, 

desconfortável para essas pessoas que são usuárias do SUS e 

que não estão vendo essa política pública sendo colocadas em 

práticas para que eles possam ser beneficiados. Situação do 

beneficiário, solicitar o transporte às treze horas e chegar às 

dezoito horas, no caso de emergência, portanto, isso precisa 

ser olhado. E aqui se faz uma mídia enorme do Ajuri que vai 

para as comunidades levar politicas públicas; seria bom que 

essa ação continuasse permanentemente nas regiões para que 

os nossos irmãos, o cidadão não tivesse de passar por essa 

situação. Seria bom que a Prefeita executasse as emendas 

impositivas, dos vereadores desta Casa para aquisição das 

ambulâncias; temos emendas impositivas para aquisição de 

ambulância para a região do Curumucuri das quais foram 

indicadas por este vereador e pelo vereador Rogério. Temos 

também ambulância indicada para a região do Bem Longe, ao 

invés de fazer uma ação de dois dias nas regiões, pudessem 

efetivar essas politicas públicas que vão ser permanentes, o 

qual vão beneficiar as pessoas no seu dia a dia; isso é 

importante. Ainda ouvimos relatos de comunitários com relação 

a essa problemática que a gente vem denunciando aqui, 

debatendo que é o problema no transporte escolar, ainda tem 

alunos sendo transportados em motos e Carrocinha da 

comunidade da Salmoura para a escola do Areial, imagina-se 

um risco que isso representa para essas crianças e não somos 

nós vereadores que estamos inventando, nós estamos aqui 

simplesmente transmitindo à revolta, a indignação desses 

comunitários que estão lá na comunidade que muitas das vezes 

não tem condições de vir aqui para se pronunciar. Parabenizar 
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o Vereador Rogério pela iniciativa da convocação da reunião 

junto com as lideranças comunitárias da região do Café 

Torrado. Quero aqui enaltecer o trabalho do Conselho Tutelar 

do nosso município que tem acompanhado, tem ouvido o 

clamor da população que se fez presente, tivemos lá também a 

presença do poder público municipal representado pelo 

secretário de educação e pelo coordenador de transporte 

escolar. É inadmissível quase no final do segundo ano de 

governo essas problemáticas ainda estão acontecendo, já 

falamos várias vezes aqui que ficaram recursos da gestão 

passada para o transporte escolar na ordem de um milhão e 

seiscentos mil, já houve tempo para que todos os 

procedimentos pudessem ser feitos para que as crianças não 

tivessem mais que passar por essa situação. Foi de partir o 

coração ao ver aquela mãe de aluno se emocionando ao relatar 

o risco que os seus filhos tem ao caminhar 5 km para chegar à 

escola, o risco de um animal atacá-las no trajeto, o risco de 

alguém fazer algum mal para essas crianças. Imaginem 

também o cansaço como é que essa criança vai ter bom 

rendimento tendo que fazer todo esse esforço para chegar à 

escola, isso é inadmissível. E mais o risco que as crianças 

daquela região estavam correndo ao ser transportado no ônibus 

com aquela situação de precariedade, o que ouvimos através 

dos comunitários foi realmente chocante, mas também nos 

alegra ao ver Vereador Mário um comunitário se pronunciar 

mencionando a Constituição Federal, mencionando a LDB, 

dizendo os direitos que ele tem que ele não está lá pedindo 

favor a ninguém, ele está lá, cobrando um direito assegurado 

na lei, que é uma política pública que precisa ser executado 

pelo poder público municipal; isso nos alegra, porque temos 
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pessoas que estão bem informadas. Ele disse: “aquilo que está 

na Constituição que é a família que tem de contribuir, nós 

estamos fazendo a nossa parte, nós estamos comprando 

material para o nossos alunos, nós estamos acompanhando, 

nós estamos fazendo o que é possível fazê-lo, agora, falta o 

Estado, representado pela Prefeitura fazer a sua parte”. Outra 

questão, merenda escolar, a alimentação escolar dos nossos 

alunos ainda continua empobrecida, porque tem muitas escolas 

que já está faltando, ao conversar com a diretora perguntei se 

os produtos da agricultura familiar já estavam chegando às 

escolas, e ela disse: apenas o frango e a farinha de mandioca. 

Nós temos trinta itens na relação dos produtos adquiridos da 

Agricultura Familiar e esses produtos não estão chegando às 

escolas por que a prefeitura demorou a efetivar os contratos e 

o problema está acontecendo. Ontem eu confirmei vereadores, 

o pessoal está orientando os agricultores que estão entregando 

os produtos ainda não emitiram a nota, esperar um pouco, 

somente aqueles que já entregaram primeiro está emitido. 

Perguntei ao secretário lá no Café Torrado e ele me disse que 

não tinha mais nenhum problema a gente precisa ir com o 

secretário para ver essa situação, porque se o produtor se o 

agricultor entregou, pegou a requisição ele nem precisa 

perguntar se é para emitir a nota, ele tem que ir à CEF e emitir 

a nota e encaminhar ao departamento para que seja efetuado o 

pagamento. Digo aos agricultores: vocês não precisam 

perguntar para o departamento de recebimento da merenda 

escolar se é para emitir a nota, peguem a requisição e vão 

emitir a nota e encaminhem ao apartamento de pagamento; 

esse é o procedimento que tem de ser feito. Era o que tinha a 

dizer. Aparteou o vereador Mário Itiyá Vieira Kobayashi, 
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ontem fiz uma reciclagem lá no Café Torrado quando vi aquele 

cidadão falar do Artigo 205 da Constituição Federal. Se formos 

ver pela leitura geral, é normal alguém ler, mas pelo detalhe 

normalmente se aprende isso lá na faculdade de direito, artigo 

205: a educação é direito de todos e dever do Estado primeiro 

e depois da família, e ele deixou bem ressaltada essa questão, 

que é o direito de todos e o dever do Estado; primeiro que o 

Estado tem que levar o Curumim na sala de aula, o estado tem 

que pagar o professor; o Estado tem que colocar a merenda 

escolar. A mim, são coisas que renova a nossa energia para 

que continuemos aqui lutando por que as coisas estão mudando 

de verdade; somente pra fazer esse registro. Obrigado. O 

Presidente da Casa destacou a importância dessa lembrança, 

disse aos comunitários, você que não tem aí na sua casa uma 

Constituição Federal procure a Câmara Municipal de Juruti que 

nós temos disponíveis aqui para você. É importante que o 

nosso cidadão jurutiense esteja passando a ler a Constituição 

Federal e a entender de fato o verdadeiro papel do vereador, o 

verdadeiro papel do Parlamento e, sobretudo, qual é o papel do 

Executivo. Parabéns aos comunitários que já estão no caminho 

da leitura da Constituição Federal e nós temos disponíveis aqui 

para você que queira se deliciar com as nossas leis, cobrar de 

fato, concreto os poderes; Vereador Mário, quando o cidadão 

puxa pela constituição federal é porque o negócio já está feio. 

Fez sua fala o Vereador Joseilson de Souza Xavier, o qual 

cumprimentou o Presidente, colegas vereadores, todos os 

ouvintes que estão os assistindo através do canal de 

comunicação da Câmara Municipal de Juruti, agradeceu a Deus 

pela vida e a oportunidade de novamente estar aqui realizando 

os trabalhos de legislador. Dizer que comungo da indignação de 
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vocês vereadores que fazem um belíssimo trabalho nas 

comunidades, ouvindo as demandas, de certa forma subsidiar 

também o poder executivo, isso é uma interação relevante e 

tem de ser bem vista pelo Poder Executivo, no entanto, o 

trabalho dos Vereadores é auxiliar o Poder Executivo e os 

secretários. Vimos à importância disso quando chegamos numa 

comunidade trazemos algumas demandas para apresentar aqui 

na Câmara Municipal ou apresentar nas secretarias, às vezes o 

comunitário quer um retorno, quer uma resposta e a gente fica 

de certa forma triste quando não conseguimos atender os 

anseios das comunidades. Haja vista, o Presidente acabou de 

mencionar na sua fala quando a população começa a entender 

de fato o papel do vereador, às vezes o Comunitário pensa que 

o vereador tem um orçamento para executar alguma demanda 

na comunidade, e isso não acontece; trazemos pra cá e 

apresentamos os anseios da comunidade, se é encaminhado ao 

poder executivo porque é ele que tem o orçamento para 

executá-lo. Essa é a mensagem que eu deixo nas comunidades, 

tendo em vista, fazemos o nosso papel, trazemos as demandas 

das Comunidades, apresentamos ao poder executivo e 

esperamos que possa ser feito, o que muita das vezes não 

acontece, às vezes cansa o comunitário, e ele até nos chamam 

de mentirosos, que nós só estamos enganando a comunidade; 

de certa forma isso é chato e triste. Com a mesma indignação 

dos nobres Vereadores trazemos essa demanda da educação, 

precisamos sim de educação de qualidade, falamos muito na 

tão sonhada educação de qualidade, a gente volta, olha as 

nossas comunidades, nossas escolas e faz uma reflexão se 

estamos pertos, próximos, ou estamos na tão sonhada 

educação de qualidade, saúde, infraestrutura, saneamento 
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básico em nossa cidade; os nossos distritos também que 

precisam, esse é o nosso papel, portanto parabenizo-os por 

trazer essa pauta que auxilia o Poder Executivo. Trago uma 

pauta hoje em relação as nossas emendas impositivas, depois 

de muitas cobranças, graças a Deus conseguimos, não sei se a 

Câmara já foi comunicada em relação a isso, mas a iluminação 

do campo de futebol da Vila Muirapinima já foi contemplada, 

sonho de mais de sessenta anos, digo que não é só um sonho 

particular, mas de toda a população daquela região, dos jovens, 

dos adultos, das pessoas que já se foi a muito tempo daquela 

Vila, àquela região que sonhava em ter ali um campo de futebol 

iluminado e hoje é uma realidade. De certa forma nos sentimos 

alegres em poder contribuir aqui na Câmara Municipal por 

trazer essa pauta; sei que muitos vereadores que passaram, 

tiveram também essa lembrança, não sou hipócrita ao dizer 

que os vereadores que passaram na região de Juruti-Velho não 

conseguiram fazê-lo. Sei que às vezes o vereador não tem 

tanta força quando não se tem um prefeito que olha a causa e 

vê que é uma causa benéfica em prol da população. Posso dizer 

que conseguimos através da emenda impositiva e a gente 

agradece também o poder executivo, na pessoa da Prefeita, 

mas ressalto a importância dessa estrutura para a nossa região 

do Juruti Velho, de três dias que já está em execução o projeto 

na Vila Muirapinima podemos observar a mudança com a 

estrutura da iluminação do campo; pessoas jovens, mulheres, 

já começam ali mudar suas rotinas. Os campeonatos também 

que começam às quatro da tarde com sol quente, hoje já 

começam com o sentar do sol para aproveitar a noite, então é 

uma mudança que vai acontecer que já está acontecendo na 

nossa Vila Muirapinima. Isso não vai só beneficiar a questão do 
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esporte, nem só as praticas esportivas, contudo, tenho certeza 

que também vai agraciar as igrejas na realização dos seus 

eventos das suas igrejas, também vai beneficiar as escolas, em 

fim, a comunidade em geral. É um sonho que se tornou 

realidade, a nossa Vila Muirapinima quem já viu nas redes 

sociais a publicação de fato melhorou com intensidade a 

qualidade de vida na questão da pratica esportiva na vila 

Muirapinima. Vemos que vai gerar renda aos comunitários, vai 

gerar renda a quem trabalha como vendedores ambulantes, 

aos que levam os seus chopinhos, seus salgados, a pajiroba, 

produto cultivado pelos agricultores da nossa região, de certa 

forma gera renda para beneficiar as famílias; particularmente 

eu anseio que as emendas de todos os vereadores possam ser 

contempladas. Ouvindo as falas dos nobres vereadores dizendo 

que só ainda a emenda do vereador Joseilson que está em 

processo de execução; do fundo do coração sinto que as 

emendas de todos os vereadores devem ser contempladas, 

haja vista, já estamos praticamente na faze final do ano, então 

todos os vereadores tem uma, duas, três emendas impositivas, 

tanto na área de educação quanto na área de saúde, todas 

importantes das quais o executivo precisa executá-las. Vamos 

nos unir, cobrar juntos de forma que todos os vereadores 

possam ser contemplados nas suas emendas impositivas deste 

ano de dois mil e vinte e dois. Aparteou o vereador Mário 

Itiyá Vieira Kobayashi, só para registrar que, em um dia 

desses, o governo reclamando muito quando se executa uma 

obra, ninguém vai lá pra agradecer. Vereador Joseilson a 

prefeitura, o município fez uma postagem da execução de sua 

emenda, e nessa postagem se quer mencionou o seu nome; 

como é que eles querem ser tratados da mesma forma, não foi 



 
 

 
ESTADO DO PARÁ 

PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE JURUTI 
CNPJ 05.846.468/0001-15 

End.: Rua da Saudade, S/N Centro - Juruti – PA CEP: 68170-000 e-mail: comunicacaocmj2020@gmail.com 

 

 30 

mencionado em momento algum, nem disseram assim: “ah, foi 

daquele vereador, não”, ou aquilo lá é fruto da emenda 

impositiva do vereador. É só para registrar minha indignação, 

já que eles reclamam muito que agente não diz muito obrigado, 

até porque a página da prefeitura ela é uma página pública, 

então, tem que ser falado à verdade, independente do que for; 

é para se tratar dentro dos limites institucionais. Fica aqui a 

minha solidariedade e o meu repúdio em relação às publicações 

que não foram se quer mencionado o nome de vossa excelência 

na execução da sua emenda impositiva. Agradeceu. Continuou 

sua fala o vereador Joseilson e disse que percebeu, de fato 

viu nas publicações da Prefeitura Municipal de Juruti, colocaram 

a referencia da sua emenda impositiva, mas acredito que a 

população tem conhecimento principalmente de minha região 

de Juruti-Velho. Em nenhum momento deixei de falar aqui na 

Câmara que é um projeto de emenda impositiva deste mandato 

o qual Deus me contemplou para que consigamos atender 

aquela comunidade, agradecer a Deus pelo projeto, pois não é 

para beneficiar este vereador, entretanto, vai contemplar os 

jovens da região de Juruti-Velho. Percebi a mudança dos jovens 

que estão ali, vão usufruir daquele espaço o qual vai beneficiar 

a nossa população da região de Juruti-Velho. Então era o que 

eu tinha a dizer. O Presidente da Casa comentou dizendo: é 

revoltante essas atitudes do governo municipal, também 

verifiquei isso vereador Mário, inclusive iria falar aqui após o 

pronunciamento do vereador Joseilson, iria até fazer uma 

pergunta a ele, se ele concorda que a Câmara em sua página 

faça uma nota de repúdio em cima da publicação da Prefeitura, 

por conta disso está desrespeitando o parlamento na pessoa do 

vereador Joseilson, por que fez a sua emenda para aquele 
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Projeto, e o projeto foi executado e a própria página da 

Prefeitura diz o seguinte: “a Prefeitura de Juruti realiza 

implantação de luminárias no campo de Juruti Velho”; a 

Secretaria Municipal de Infraestrutura por meio da equipe de 

iluminação pública, realizou a implantação de luminárias LED no 

campo da Vila Muirapinima Distrito de Juruti Velho. O projeto 

desenvolvido pela equipe da secretaria elétrica desde a 

construção dos postes metal e luminárias em implantação foi 

feito na sexta-feira, e no dia dezesseis foi realizada a 

instalação. Sequer menciona que foi Emenda Impositiva, 

sequer menciona que o projeto foi de autoria do vereador 

Joseilson Xavier. Como Presidente da Câmara Municipal de 

Juruti, quero repudiar a forma que o Poder Executivo vem 

tratando a Câmara Municipal de Juruti, eu penso que, eles 

tratando desse jeito vai atingir o vereador Francinei como 

Presidente, porém, atinge toda a Casa, sinto-me indignado por 

todos os quinze vereadores quando a Câmara é tratada com 

esse desrespeito; com sua permissão a Câmara vai fazer uma 

nota de repúdio em cima dessa questão, realmente isso é 

inadmissível. Agradeceu e encerrou sua fala. Findos os 

pronunciamentos do grande expediente, novamente usaram a 

palavra alguns vereadores. Palavra ao vereador Joel Batista 

Vitor, que após suas saudações e agradecimentos só pra não 

deixar passar despercebido que hoje Juruti, principalmente a 

música jurutiense perdeu um de nossos músicos o senhor 

Fernando Augusto, mais conhecido como Biliba, ele tem um 

aparelho de som, alugava para os grandes eventos das igrejas 

evangélicas também e algumas vezes tive a oportunidade junto 

com ele de tocar nesses eventos. Lembro-me muito bem do 

“Aviva Jovens da igreja de Deus no Brasil”, na qual eu tocava 
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lá, ele era o técnico de som. Vale aqui ressaltar a música 

jurutiense ao senhor Biliba, da sua importância no nosso 

município e também vale lembrar enquanto as nossas Emendas 

Impositivas, já mencionadas pelo vereador Joseilson, e sobre 

também essa situação que ele passou que não é a primeira vez 

que o poder executivo vem desrespeitando esta Casa. Lembro-

me bem que o nosso Projeto de Lei da semana de 

conscientização sobre o transtorno “espectro autista” na qual 

não foi sancionado pela Prefeita, o mesmo Projeto do vereador 

Eraldo sobre os 50% (cinquenta por cento) de compra da 

Agricultura Familiar que também não foi sancionada pela 

Prefeita. Também não foi sancionado o projeto do vereador 

Joseilson, então, eu não sei por qual motivo que a Prefeita do 

nosso município vem desrespeitando a Casa Legislativa, temos 

feito um trabalho harmonioso, um trabalho transparente, um 

trabalho de convocação dos secretários para dialogar com a 

Casa Legislativa, com nós vereadores e eu não sei por que 

ainda continua esse mesmo procedimento, desrespeitando os 

vereadores, tanto da oposição quanto da situação como agora, 

por não mencionar a emenda impositiva, que é o único recurso 

que nós temos para destinar uma politica pública ao cidadão. É 

necessário que se chame atenção quanto a isso, e também eu 

não sei por que ainda não mandaram pra cá, o cronograma das 

Emendas Impositivas. Fui à região da Vila de Castanhal, essa 

Vila, já não acredita mais em nenhum Prefeito Vereador Mário, 

porque é uma Vila que quando elege um Prefeito, eles esperam 

que o Prefeito faça algo por eles, dizem: “a nossa vila é 

abandonada, não tem asfalto, não tem ginásio, não tem um 

estádio, não tem nada”, e quando mandam uma Emenda 

Impositiva o Prefeito vai lá e pune a Vila de Castanhal. É 
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incrível como aquela Vila é sofrida. Eu fiz uma indicação de 

emenda impositiva para fazer a mobília do Posto de Saúde e 

até agora não foi atendido, visto que, é para dar mais 

dignidade ao enfermeiro, ao médico, ao técnico de 

enfermagem, para mobiliar aquelas salas que ainda estão sem 

equipamentos; mesmo sendo da Vila de Castanhal que 

praticamente, absolutamente votaram quase 100% (cem por 

cento) na Prefeita e não atendeu. É a mesma situação da 

Guarda Municipal, aquele prédio continua abandonado não 

fizeram nenhum projeto para o antigo Mercado do Peixe no 

Bairro Maracanã que hoje só está servindo a usuários de 

entorpecentes. Destinei emenda impositiva de 90 mil reais para 

que possa então ali ser destinado aquele prédio para a Guarda 

Municipal e continua do mesmo jeito, sem projeto e não atende 

a demanda do vereador. Referente à comunidade Bem Longe 

nem se fala, fizemos uma emenda impositiva pra lá junto com 

o Vereador Elias, além da aquisição de ambulância, também a 

reforma do Posto, mas não é só pra pintar o posto, é para 

construir a garagem da ambulância que seria para aquele local, 

infelizmente a Prefeita continua punindo as comunidades por 

causa dessa politicagem partidária. Encerrou sua fala 

agradecendo. Em seguida o Presidente da Casa registrou a 

presença no Plenário do pastor Dilermando, também a 

presença do amigo Faustão – Presidente da CDMJ, que está 

desde o início da Sessão. Palavra ao vereador Mário Itiyá 

Vieira Kobayashi (pela liderança do partido), cheguei aqui tão 

indignado que me esqueci de saudar o meu chefe Presidente do 

PSC Pedro Molzinho, mais conhecido como Faustão; perdoe-me, 

pois cheguei aqui pensando só naquela senhorinha que chorou 

lá na reunião, por causa da ausência do transporte escolar. Fica 
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aqui o meu registro, também ao meu querido pastor 

Dilermando, são pessoas que sempre estão acompanhando, 

visita esta Casa, tem paciência de assistir as nossas Sessões, 

portanto, não poderia deixar de registrar.  Acredito que foi em 

2018 que nós incluímos na Lei Orgânica o instrumento do 

orçamento impositivo, foi no primeiro Mandato vereador 

Joseilson e até hoje nunca tive uma emenda impositiva 

cumprida. Espero que a emenda deste ano seja cumprida, 

porque que eu falo isso? A minha emenda impositiva, ela foi 

total pra área da saúde e as emendas livres destinadas para 

perfurar um poço lá na Ilha Valha-me Deus; quem conhece 

aquela região sabe da enorme dificuldade daquelas pessoas 

acessarem água potável. Vale registrar que eles só conseguem 

água potável quando eles vêm para cidade de Juruti, vem e 

trazem os seus carrotes, abastecem e levam pra Ilha Valha-me 

Deus. Fica aqui o nosso apelo ao poder executivo, que execute 

também a emenda impositiva da Ilha Valha-me Deus, se você 

for agora lá ao porto da cidade, você verá que os barcos que 

vão pra a Ilha do Valha-me Deus, estão abarrotados de 

carrotes com água potável. Para finalizar, já deixar para o 

debate de amanhã, a situação de calamidade que há muito 

tempo estamos discutindo que é a área de embarque e 

desembarque que os nossos ribeirinhos, seja do Juruti-Velho, 

da Ilha do Valha-me Deus, Ilha do Chaves, Santa Rita, Igarapé 

dos sem fêmea e Paraná de Dona Rosa, tem para desembarcar 

aqui em Juruti. Se formos agora lá ao porto, você vai ver a 

confusão como é as dificuldades, o risco; provavelmente, hoje 

começou o pagamento dos 600 (seis centos reais) do Auxílio 

Brasil que o Presidente Bolsonaro já determinou. E se você for 

lá à Beira, você vai ver a confusão que está para as pessoas 
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descerem e embarcarem para ir embora. Já levantar esse 

debate pra amanhã, para que o município de Juruti resolva 

isso, é inadmissível, nós temos um píer lá, está totalmente 

tomado inclusive pela nossa beleza da UBS, enquanto os 

ribeirinhos tem que se lascar e passar por umas tabuas zinhas 

que tem lá, que é cedido gentilmente pelos pescadores, e ainda 

levam ralho, inclusive pelo meu amigo Rildo que tem um 

flutuante lá que permite que as pessoas desçam para poder 

chegar até a cidade. O vereador Francinei Sousa de Andrade 

contribuiu com a fala do vereador Mário, é lamentável essa 

situação que vem acontecendo no município de Juruti, de fato 

parabenizar todos os vereadores pela cobrança, pelo real 

desenvolvimento deste Parlamento, é importante Vereador 

Joseilson a sua contribuição, a sua fala nesta Sessão de hoje. 

Recordo-me também da minha emenda impositiva que é para 

ser executada até ao final deste ano, considero uma emenda 

relevante vereador Mário porque é para a instalação de um 

laboratório na unidade de saúde na Vila Muirapinima, uma vez 

que nós temos aproximadamente sessenta comunidades, são 

muitos habitantes que necessitam fazer um exame de sangue, 

mas tem que vir até aqui na cidade, e a minha emenda é 

exatamente para isso para que se instale um laboratório na 

unidade, que se faça exame de sangue, de fezes e de urina; 

você tira do orçamento de uma pessoa que sobrevive muitas 

vezes de um salário mínimo e outras sobrevivem somente da 

produção da farinha, você tira mais ou menos 400 (quatro 

centos reais) do orçamento dessa família, e se alguém da 

família for ao clínico geral, ele vai passar o hemograma 

completo; fora as passagens que tem que pagar para chegar 

até aqui em Juruti. É importante que se cumpra as nossas 
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emendas principalmente na área da Educação, da Saúde, 

enfim, em todas as áreas do esporte, do lazer, do saneamento 

básico; o Poder Executivo tem que ter essa visão, pois essas 

ações não são para nós, são em benefício da população. Sem 

mais pronunciamentos o senhor Presidente levou em votação 

as matérias: Requerimentos números Sessenta e Dois e 

Sessenta e Três de iniciativa do vereador Rogério Rodrigues 

Costa que foram aprovados por unanimidade do Plenário. Em 

seguida o senhor Presidente fez os seus agradecimentos finais 

a todos e em nome de Deus declarou encerrada a Sessão. Eu 

Vereador.................................................subscrevo e assino 

a presente ata.  


